

# “我为群众办实事”省会答卷得满分

## 今年省 10 件民生实事和市 10 件惠民实事圆满完成

**截至目前，“我为群众办实事”省 10 件民生实事和市 10 件惠民实事圆满完成，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。这是记者从昨天石市举行的新闻发布会上获悉的。**

□文/本报记者 崔虹 图/本报记者 张海强



■公园里的民心步道。



■体育公园健身的人。



■古韵游廊。

### 1123 条小街小巷已整治提升完成

经过 6 个月努力，城区 1123 条小街小巷已整治提升完成，打造了东风路、柏顺街、钟旺路等 55 条精品街道，以实际成效回应了群众关切，赢得了民心。

石家庄市区小街小巷存在部分违建、临建，既影响环境，还有诸多安全隐患。对此，市城管局坚持拆违先行，坚决依法整治，在小街小巷整治提升过程中，先后共拆除私搭乱建 7400 余处共计 10 万余平方米，赢得了人心。

同时，深入开展“五清理、六整治”活动（清理私搭乱建、占道经营、小广告、积存垃圾、乱堆乱放；整治破损路面、广告牌匾、建筑立面、架空线缆、街容街貌、道路标线），先后清理占道经营、小广告 7.6 万处，清理积存垃圾 12 万立方米；修补破损路面 310 万平方米，整治广告牌匾 3.1 万处、建筑立面 80 万平方米、架空线缆 5 万米，道路标线 5.8 万米。清理整治后，小街小巷容貌环境明显改善，减少了各类安全隐患，居民生产生活更有秩序、更加安全。

### 创建普惠性民办园 70 所

到 2021 年底，省会实际创建普惠性民办园 70 所，新增普惠学位 1.4 万余个，超额完成省定、市定年度任务。

今年，省会将课后服务纳入民生实事，已实现课后服务三个“全覆盖”，即义务教育学校全覆盖、服务时间全覆盖、有需求的学生全覆盖。现在，全市 1403 所非寄宿制义务教育学校全部开展了课后服务，下半年共有 73.6 万名有需求的学生直接受益，比上半年增加 19.2 万人。

从 2016 年开始，石市连续 6 年将创建普惠性民办园列为全市利民惠民实事，扶持创建了 386 所市级普惠性民办园，惠及幼儿家庭 12.5 万余个，在全省开创了扩充公益普惠学前教育资源的先例。

2021 年，在省定年度任务为 10 所的基础上，石市自我加压，将普惠目标增至 30 所。截至目前，石市实际创建普惠性民办园 70 所，新增普惠学位 1.4 万余个，超额完成省定、市定年度任务。

按照“服务半径 1.5 公里”原则，石市积极推进实施了农村学前教育全覆盖工程，2021 年石市的省定任务为 49 个建设点。年中，全市共投资 24.5 万元建设了 49 个学前教育服务点，配备了 147 名教职工，共增加农村学前教育学位 745 个，实现了农村学前教育全覆盖，提前完成省定年度任务。

### 新建菜市场 6 家、改造菜市场 1 家

截至目前，市商务局牵头推进各建成区新建、改造

15 家便民市场的任务已全部按期完成建设任务，其中新建菜市场 6 家、改造菜市场 1 家，新建生鲜超市 6 家、新建 2 家社区便民服务中心。新增营业面积约 11 万平方米、投资金额 7600 余万元。

2021 年，市商务局谋划了持续打造农贸市场的升级版——社区便民服务中心。社区便民服务中心即在农贸市场原有的蔬菜、粮油、肉蛋奶等经营品种的基础上，增加大众餐饮（早餐）、家政服务、便民维修、美容美发、药店便利店、生活快递、补衣缝纫、社区交流等多种生活性服务业态和“互联网 + 菜篮子”的智慧型农贸功能。打造集农贸市场、社区便民、社区文化、社区交流等四位一体的新型社区便民服务中心。今年新建了 2 家社区便民中心，全市社区便民服务中心总数达 13 家，得到了广大市民普遍好评。

截至目前，全市新建或改造便民市场 187 家，新增或改建面积 55.3 万平方米，极大方便了市民生活，在解决群众买菜难、买菜贵，构建一刻钟社区便民生活圈等方面发挥了重要作用。

明年，市商务局将继续推动在主城区新建或改建 15 家便民市场、5 家社区便民服务中心。

### 精心设计建设了 10 处街旁游园

今年，市园林局精心设计建设了 10 处、11.6 万平方米街旁游园，共种植乔灌木 2 万余株，建设健身步道 3500 米、休闲广场 25 处。

位于翟营大街北二环的“悦园”，以“健康生活”为主线，打造了 400 米长的柔性健身步道和多处活动场地，为市民提供了丰富的活动空间；位于体育大街和平路交口的“织锦园”以“纺织记忆”为主题，建设了纺织文化长廊、劳动浮雕，展现城市历史变迁；还有民心河西线的“裕园”，精心布置了亭、台、楼、阁等江南风格建筑，展现了古典园林独特韵味。

游园建设过程中，市园林局在群众关注度高的区域选址；不断发掘本地文化特色，配植色彩丰富、层次分明的园林植物；结合健身步道和体育设施，用精益求精的施工工艺打造群众喜闻乐见的“小游园”。据了解，近四年，省会共建成特色游园 40 座、总面积 54 万平方米。

在建好街旁游园的同时，今年，市园林局持续推进城市绿地建设，完成了新客站周边绿化提升，和城发投集团共同实施了民心河两岸改造提升、太平河绿道贯通和三环路绿化工程，大幅增加了城市绿量，进一步提升了城市的形象品质。

明年，市园林局将至少建设 10 万平方米以上街旁游园。目前，已经初步谋划了游园选址，正在开展设计等前期工作。

### 6 月底提前完成了全民健身设施建设任务

今年 6 月底，市体育局就提前完成了 100 处全民健身设施建设任务。截至目前，今年已在全市建设全民健身场地设施 993 处，远远超过既定目标任务。

据介绍，今年的健身设施建设以健身路径为主，也有乒乓球和笼式球类运动场地，主要安装在公园广场、社区、农村等群众就近、就便的区域，尤其重点加大了乡村地区的建设力度。在已建成的 993 处全民健身设施中，有 764 处安装在了乡村地区，占比达到 76.9%。目前，在全市公园广场及 4555 个社区（村）全部安装了便民体育设施，实现了全覆盖。全市人均体育场地面积达到 2.41 平方米，群众健身去哪儿的问题得到有效缓解。

明年，市体育局将在全市建设 200 个以上以篮球、足球为重点的笼式球类运动场地。目前，各项工作正在紧张有序推进。

### 交通、养老、就业等全面发展

所有县（市、区）全部实现县级交通跨区域一卡通。地铁 3 号线一期东段及二期工程比原计划提前 20 天开通运营。实现了京广东大街北地道、汇明路（红旗大街至中华大街段）、槐河路（天山大街至秦岭中街段）等 20 条道路贯通，进一步畅通了交通路网微循环。

全市共培训养老护理员、家政服务员和育婴员 11860 人，完成全年目标任务的 197.7%。

新建社区日间照料站 623 个，所有县（市、区）均建成至少一所特困供养服务设施，将农村地区失能半失能等特殊老年人 26464 人纳入紧急医疗呼叫系统。

全市已备案婴幼儿照护机构 92 家，托位数达到 7262 个，所有县（市、区）实现了品牌连锁、社区服务、普惠性幼儿园、单位福利性托幼机构等各类型试点的全覆盖。

21 个县（市、区）完成康复中心建设，17 个县（市、区）依托当地医院设置了可开放的传染病床位和重症监护床位。建设了 50 个高水平国医堂，群众看病有了更多选择。对符合条件的 20 家三级医疗机构、70 家二级医疗机构，全部开通了跨省和省内异地就医普通门诊直接结算。

职业培训规模持续扩大，开展各类培训 30.5 万人次，完成年度目标任务的 244.8%。产教融合、校企合作不断深化，市属技工院校毕业生 5227 人，实现就业率 100%。

对累计发现的 9 个农村黑臭水体全部完成整治，实现农村黑臭水体动态清零。完成了 1000 个村庄的生活污水无害化处理设施建设，让群众用水更放心。